



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤

多地出现入境人员瞒报
确诊者超10人

根据通报情况,目前入境隐瞒主要是两类人员,一类隐瞒出境史,一类隐瞒症状。各地有入境后瞒报情况的确诊人数已达十多人,其中郑州1人,浙江6人。

最近最受关注的是郑州的郭某鹏。在河南新增病例连续13天清零的情况下,郭某鹏隐瞒境外旅居史,返回后行经多地,不如实报告来往真实情况、不按要求配合落实隔离观察措施,多次出入公共场所,多次乘坐公共交通工具,造成多人被隔离的严重后果,害人害己。

据河南省疾控中心官方微信消息,11日,郑州市报告首例境外输入性新冠肺炎确诊患者郭某鹏,现在郑州市第六人民医院隔离病区进行治疗,目前病情稳定。通过进一步流行病学调查,已经确认郑州市密切接触者为43人,全部采取集中隔离医学观察,核酸检测结果均为阴性,暂无异常。

郭某鹏造成的影响和损失都是极为恶劣的。除了在郑州造成了“一人行为造成一城不安”外,3月12日,内蒙古呼和浩特民警在工作中发现,某小区住户赵某、王某,3月7日从土耳其经阿布扎比乘飞机入境时,与郑州确诊患者郭某鹏有密切接触,赵某、王某返呼后故意隐瞒出境史,目前正在隔离观察。

同样是瞒报,浙江的王某某、叶某等6人在意大利同一家餐馆工作,回国前出现咳嗽、头痛、发热等症状,后相继被确诊为新冠肺炎病例,入境时未按规定如实申报健康状况。

故意隐瞒出境史 涉嫌妨害传染病防治罪

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,回国后确诊的人员都被公安机关以涉嫌传染病防治罪被立案侦查。即使回国后没有确诊,但只要是故意隐瞒的人员,也都被各地警方立案侦查。

郑州市公安局通报表示郭某鹏违反《郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室第二十一号通告》,故意隐瞒出境史,未严格落实“隔离观察”措施,未严格落实“如实申报”措施,其间多次乘坐公共交通工具,出入办公场所,对新冠肺炎疫情造成传播危险,其行为已违反《中华人民共和国刑法》第三百三十条之规定,涉嫌妨害传染病防治罪。目前,已依法对其立案侦查。

而从浙江青田县公安局通报中可以看到,对涉嫌妨害传染病防治罪的王某某、叶某等6人立案调查。因为他们入境时未按规定如实申报健康状况,行为涉嫌违反了《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国传染病防治法》。

内蒙古呼和浩特某小区住户赵某、王某,虽然二人并未确诊,但因故意隐瞒出境史其间多次在小区内自由活动并外出到饭店就餐,对新冠肺炎疫情造成传播危险,也已被当地公安机关立案调查。

最近被热议的深圳女大学生游13国的事件,虽然其并未隐瞒出境史未隐瞒症状,但其出境时未如实申报,也被学校记过处分。

入境瞒报者造成严重后果 最高可判七年

很多人不禁好奇,这些入境隐瞒人员定罪后将会面临什么程度的刑罚?

入境人员瞒报 多地依法严追责

不光治疗费自理,严重者还要入刑

3月15日,国家卫健委发布消息,3月14日0—24时,新增报告境外输入确诊病例16例。截至3月14日24时,累计报告境外输入确诊病例111例。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理国家卫健委发布的官方数据发现,境外输入的确诊病例已经连续两日超国内新增。

作为境外输入确诊病例,最近郑州郭某鹏故意隐瞒出境史引发关注。根据各地通报,目前入境后瞒报情况的确诊者已达十多人,如何处置这些人?为了防止入境瞒报,各地都出了哪些招数?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了梳理。

警告入境人员

隐瞒旅居史 一旦确诊将被立案侦查



郑州郭某鹏

涉嫌妨害传染病防治罪,立案侦查



浙江王某某
叶某等6人

入境未如实申报健康状况,
立案调查。



深圳女大学生

其出境时未如实申报,
被学校记过处分。



内蒙古赵某
王某

对疫情造成传播危险,立案调查。

律师
说法

回国前未被确诊,出现隐瞒病情和虚假申报的情形,以妨害传染病防治罪论处。

回国前已确诊,拒绝隔离治疗措施,进入公共场所或者公共交通工具,将按照“以危险方法危害公共安全罪”定罪处罚。

尚未造成严重后果的,依法可处以三年以上十年以下有期徒刑。

如果致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,可处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。



相关新闻

女子在美高烧39℃ 服用退烧药登机,回国确诊

3月13日,北京市曾通报一例美国输入性病例。黎某,在美国高烧39℃,三次申请核酸检测被拒绝后,乘机返京,落地后被确诊。

3月15日下午,北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,国航产品服务部总经理、国航海外疫情防控组成员张允介绍了该次航班有关空中防控情况。

3月12日,CA988次航班在洛杉矶旅客登机阶段,乘务员对所有旅客逐一进行了一个测温的排查,没有发现体温超标的旅客。

航班起飞一小时之后,座位在40b的旅客找到了乘务员自述,感到憋气、乏力、脸部微麻,说自己没有同行者,登机前也未服用任何药品,但自己一周前有短暂的发烧史。

乘务组为其测温是36.4℃,并调整了座位,将其安排到了客舱右后部,留观隔离区,并按要求实施隔离处置程序,要求其全程佩戴口罩,指定了右后门的一

个卫生间,为其单独使用。后续乘务组为这位旅客测温了4次,均在37℃以下。

航班落地前两小时,也就是北京时间3月13日凌晨4时左右,40b旅客找到乘务员,陈述自己在美国任职公司有人感染,自己在美国已经发烧,并在登机前吃了退烧药,同时她说丈夫和孩子是和她同居,座位号是54k和54l。

乘务组立即将此情况报告机长,同时将其丈夫和孩子一同安排在了隔离区。经乘务组再次测温,一家人体温均正常,同时机组把这个情况报告给了国航的运控中心。

运控中心接到报告,立即通知相关部门启动了联防联控机制,并在飞机落地前做好了所有的准备工作。航程中乘务组按要求对全体旅客实施了两次机上测温,没有发现体温超标的旅客。

CA988航班于13日早上6时15分落地,北京首都机场海关检疫人员将40b旅客一家三人排查。据北京日报

北京市律师协会组建的疫情防控专家律师团成员、职务犯罪预防与辩护专业委员会主任石红英曾在接受媒体采访时表示,根据刑法的相关规定,构成妨害传染病防治罪,将会判处三年以下有期徒刑或者拘役;对于后果特别严重的,最高可判刑7年。

如果几名涉案人员最终被认定犯罪,法院将根据行为人的主观态度,认罪悔罪表现,行为导致的结果是否严重等综合考虑确定刑期。

石红英还表示,确诊和疑似病人与其他人员妨害疫情防控的定罪并不相同。

也就是说,正因为几名涉案人员回国前未被确诊为新冠肺炎病例,出现隐瞒病情和虚假申报的情形,才会以妨害传染病防治罪论处。如果是已确诊的新冠肺炎病例,拒绝隔离治疗措施,进入公共场所或者公共交通工具的,将按照“以危险方法危害公共安全罪”定罪处罚。尚未造成严重后果的,依法可处以三年以上十年以下有期徒刑。如果致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,可处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

入境谎报者 治疗一律自费

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,境外输入确诊病例的比例在增长,根据国家卫健委的官方数据,3月13日、3月14日,连续两日境外输入确诊病例的人数都已超过国内新增。

最近各地也把严防境外输入作为工作的重中之重。为有效应对境外疫情输入风险,维护正常疫情防控秩序和生产生活秩序,切实保障公众生命安全和身体健康,进一步加强境外入(返)人员疫情防控工作,各地纷纷出招,对于入境谎报病情的多地出台措施:不管是确诊还是未确诊一律自费。

河北唐山市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室3月13日发布公告,对境外入(返)唐人员刻意隐瞒接触史、旅居史,故意谎报病情或拒不执行疫情防控措施,引起新冠肺炎传播或者有传播危险的,依法追究其法律责任。同时,本人一旦感染新冠肺炎,所有相关治疗费用由本人承担。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,不只是唐山采取了如此硬核的防控措施。

白银市白银区3月12日发布加强境外入银人员疫情防控工作通告,对境外入银人员不如实申报相关信息的,除自行承担集中隔离直接费用外,对其因隐瞒行为而产生的其他相关费用承担连带责任,对迟报、漏报、瞒报、不报境外入银人员情况造成严重后果的单位和个人,依法依规追究相应责任。

此前郑州也发布消息,如果违反《郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室第二十一号通告》要求,迟报、漏报、瞒报、不报境外入郑人员情况造成严重后果的单位和个人,将依法依规追究相应责任。同时,隐瞒不报的入境人员,除自行承担隔离期间的相关费用外,对因其隐瞒行为而直接产生的其他相关费用也将承担连带责任。

这种诊疗费自费的形式获得网友好评,直呼“硬核”“内容引起极度舒适”等。呼吁各地都采取此种措施,一是对这些人做出应有的处罚,二是可以起到警示作用。网友还表示,这些人不配享有免费诊疗,他们应该为自己不负责任的行为“买单”。此外很多地方,如上海等地也专门发布通告,将对瞒报行为进行惩处。